
PROUČEVANJE DELOVANJA ILEGALNE LJUBLJANE

Izjave namesto pisnih virov
Pomanjkanje originalnlh dokumentov OF in partije v letih 1941 do

1945 v Ljubtjanl je posledlca Izredno težkega llegalnega dela,
množlčnlh aretacij In drugega sovražnikovega nasilja v mestu,
obdanlm z žico.

«
Pomanjkanje originalnih dokumentov nam lahko nadomestijo se-

kundami viri, izjave udeležencev NOB. Te so lahko zelo zanesljive,
kar lahko ponazorim s tem primerom: Pri proučevanju dela partije,
OF in drugih organizacij na Visokem komisariatu v Ljubljani (osred-
nja italijanska civilna uprava Ijubljanske pokrajine) sem iz ustnih
izjav rekonstruiral obstoj 17 terenskih odborov OF. Ta podatek se
skoraj popolnoma ujema z originalnim dokumentom, blagajniškim
poročilom iz februarja 1942, ki sem ga dobil naknadno in v katerem
so zabeleženi prispevki 18 terenskih odborov.

Ozemlje današnje občine Center je do jeseni 1941 obsegalo rajon
Center (razen dela Prul in Vodmata), ki se je do marca 1942 lahko
zaradi povečanega števila članov OF in partije in s tem povečane
aktivnosti razdelilo na pet manjših rajonov: Kolodvor, Gradišče,
Poljane, šentpeter in zmanjšani rajon Center. Ti rajoni so se do leta
1943 spet združili. Rajoni so bili razdeljeni na večje število manjših
organizacijskih enot: na kvarte.

Te bi lahko proučeval s pomočjo aktivistov, ki so takrat tam
delovali. Kritično bi lahko dopofnjevad' zbrano gradivo. Tako bi lahko
rekonstruirali delovanje OF v kvartih in njihovo vključenost v rajone,
ugotovili čudovito učinkovitost in hitro kadrovsko prilagajanje OF
trenutnemu položaju na »Ijubljanskem bojišču«, ko so zaradi aretacij
padali celi odbori OF in je bilo treba organizacijsko mrežo na hitro
zakrpati in utrditi. Pravi kadri so bili postavljeni na pravo mesto. Zato
sta se lahko partija in OF štiri leta uspešno upirali.

Tipična značilnost OF v Centru so bili matični odbori, organizacije
OF po strokovni liniji in na pomembnih ustanovah: Visokem komisa-
riatu, Magistratu (mestni upravi), pošti, sodišču, finančni direkciji,
okrožnem uradu za zavarovanje delavcev in drugih. Z matičnimi
odbori je pritegnila OF v svoje vrste uredništvo in s tem skrčila
akcijski radij kontrarevolucije v mestu na minimum.

Ravno tako bo potrebno obdelati delež trgovcev in obrtnikov, ki so
bili s svojo denarno in materialno pomočjo močna opora OF v mestu.
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